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Exercicios com Gabarito de Biologia
Angiospermas

1) (FUVEST-2010) Uma pessoa, ao encontrar uma semente,
pode afirmar, com certeza, que dentro dela ha o embrido
de uma planta, a qual, na fase adulta,

a) forma flores, frutos e sementes.

b) forma sementes, mas ndo produz flores e frutos.

c) vive exclusivamente em ambiente terrestre.

d) necessita de dgua para o deslocamento dos gametas na
fecundagao.

e) tem tecidos especializados para condugdo de dgua e de
seiva elaborada.

2) (Simulado Enem-2009) Quando adquirimos frutas no
comercio, observamos com mais frequéncia frutas sem ou
com poucas sementes. Essas frutas tém grande apelo
comercial e sdo preferidas por uma parcela cada vez maior
da populagdo. Em plantas que normalmente sao dipldides,
isto é, apresentam dois cromossomos de cada par, uma
das maneiras de produzir frutas sem sementes é gerar
plantas com uma ploidia diferente de dois, geralmente
tripléide. Uma das técnicas de produgdo dessas plantas
tripldides é a geragcdo de uma planta tetraploide (com 4
conjuntos de cromossomos), que produz gametas
dipldides e promove a reprodugao dessa planta com uma
planta dipldide normal.

A planta tripldide oriunda desse cruzamento apresentara
uma grande dificuldade de gerar gametas vidveis, pois
como a segregacao dos cromossomos homaélogos na
meiose | é aleatdria e independente, espera-se que

a) os gametas gerados sejam dipldides.

b) as cromatides irmds sejam separadas ao final desse
evento.

¢) o numero de cromossomos encontrados no gameta seja
23.

d) um cromossomo de cada par seja direcionado para uma
célula filha.

e) um gameta raramente tera o numero correto de
cromossomos da espécie.

3) (FGV - SP-2009) Em algumas espécies de plantas, ocorre
auto-incompatibilidade entre o grdo de pdlen e o estigma
da mesma flor. Esse mecanismo, geneticamente
determinado, impede que nessas espécies ocorra a

a) polinizacgao.

b) partenogénese.

c) autofecundacao.

d) fecundacgdo interna.

e) fecundacdo cruzada.

4) (UFC-2009) Os itens a seguir se referem ao reino
Plantae, que, nas classificagdes mais modernas, exclui as
algas.

a) Escreva V ou F nos parénteses abaixo, conforme sejam
verdadeiras ou falsas as assertivas a seguir.

1( ) Todos os organismos que apresentam embrides
multicelulares macigos (sem cavidades internas), que se
desenvolvem a custa do organismo materno, pertencem
ao reino Plantae.

2( ) Uma caracteristica que torna as briofitas
dependentes da agua em estado liquido para areproducgdo
é a presencga de anterozdides flagelados.

3 ( ) Naestrutura reprodutiva das angiospermas, o saco
embrionario corresponde, embriologicamente, ao 6vulo
dos mamiferos.

4 ( ) Parénquimas sdo tecidos vegetais formados por
células vivas cujas principais fungdes na planta sdo
preenchimento, sustentagao e assimilagao.

5( ) Adifusdo através do poro estomatico é o processo
responsavel pela absorgao de CO, e pela perda de vapor
d’agua que ocorre nas folhas.

Uma alta concentragdo de acido abscisico na folha causa a
sintese de etileno, o que leva a

6( ) Uma alta concentragdo de acido abscisico na folha
causa a sintese de etileno, o que leva a formacdo da
camada de abscisdo e a queda dessa folha.

b) Escolha duas assertivas que vocé considerou FALSAS e
reescreva-as de modo a torna-las verdadeiras.

Indique o nimero das assertivas escolhidas.

b.l. Assertiva n?

b.ll. Assertiva n?

5) (UFSCar-2009) Nos vegetais pertencentes as
Angiospermas:

a) a endoderme é responsavel pela formacao das raizes
secundadrias.

b) a presenca do periciclo e da endoderme caracteriza o
crescimento secunddrio da raiz.

c) os anéis de crescimento percebidos em um tronco sao
originarios da atividade diferencial do meristema cambial,
em funcdo de mudangas no ambiente.

d) as células-companheiras dispdem-se paralelamente ao
longo de um elemento de vaso, auxiliando-o no transporte
da seiva bruta.

e) a deposicdo de celulose na parede das células
parenquimaticas de um tronco provoca a morte das
mesmas por impermeabiliza-las.

6) (FUVEST-2009) A relagdo entre producdo, consumo e
armazenagem de substancias, na folha e na raiz
subterranea de uma angiosperma, encontra-se
corretamente descrita em:
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Folha Raiz subterranea

Glicose é armazenada,
mas ndo é consumida

a) | Glicose é produzida, mas
ndo é consumida

Glicose é consumida e
armazenada

b) | Glicose é produzida e
consumida

Agua é armazenada, mas
ndo é consumida

c) | Agua é consumida, mas
ndo é armazenada

Glicose é armazenada,
mas nao é consumida

d) | Agua é consumida e
glicose é produzida

Agua é consumida e
armazenada.

e) | Glicose é produzida, mas
ndo é consumida

7) (Unicamp-2008) A polinizagdo das angiospermas é feita
por agentes abidticos (vento e dgua) ou por varios tipos de
animais.

Nesse processo se observa relagdo entre as caracteristicas
florais e os respectivos agentes polinizadores.

a) Considerando as informagdes sobre as flores das quatro
espécies apresentadas na tabela abaixo, escolha, para cada
uma delas, o possivel agente polinizador dentre os
seguintes: vento, morcego, beija-flor e abelha.

b) Explique o papel do grdo de pdlen no processo de
formagdo de sementes.

Period
Cyracteristi | 0 de | corola Perfume Néctar
cas abertu (pétalas)
ra da
florais flor
Espécies
1 diurno | Vermelh | Ausente Abunda
a nte
2 diurno | Ausente | Ausente Ausente
ou
branco-
esverdea
da
3 noturn | Branca Desagrada | Abunda
o vel nte
4 diurno | amarela | agradavel | Presente
ou
ausente

8) (Mack-2008) Todas as plantas apresentam alternancia
de geracgdes, isto é, uma fase assexuada, seguida de uma

sexuada. Nas Bridfitas, a fase Gametofitica predomina
sobre a fase Esporofitica. Nas demais plantas (Pteriddfitas,
Gimnospermas e Angiospermas), a fase Esporofitica é a
predominante sobre a Gametofitica. Células hapldides de
uma Angiosperma podem ser observadas

a) na parede do ovario e no grdo-de-pdlen.

b) no interior do évulo e no grao-de-pdlen.

¢) no endosperma da semente e no tubo polinico.

d) no saco embriondrio e na parede da antera.

e) no pistilo e no filete do estame.

9) (Fatec-2008) Certa ocasido, alguns trechos de floresta
Amazonica foram derrubados para dar lugar a grandes
plantacGes de Castanha-do-Pard. Entretanto, a experiéncia
foi um desastre.

Com a derrubada da floresta, a Unica espécie de abelha
que visita as flores dessa arvore sumiu da regidao e, dessa
forma, a produgao de castanha ndo aconteceu.

Nesse caso, o processo afetado com a alteragdo do
ambiente foi

a) oinquilinismo.

b) o parasitismo.

c) acooperagdo.

d) a polinizagao.

e) a herbivoria.

10) (Vunesp-2008) Identifique a que estrutura(s) da planta
correspondem a laranja, a vagem e o coco. Responda qual
a importancia desta(s) estrutura(s) para as angiospermas,
relacionando com a diversidade de habitats ocupada por
esse grupo de plantas.

11) (Vunesp-2008) Analisando os processos sexuados e
ciclos de vida das plantas, considere as informagdes
seguintes.

I Fase gametofitica muito desenvolvida.

Il. Fase esporofitica independente da planta

hapldide.

Il Fase gametofitica muito reduzida.

A Fase esporofitica cresce sobre a planta hapldide.
V. Sementes ndo abrigadas.

Pode-se afirmar corretamente que

a) | ell ocorrem nas bridfitas e pteridofitas.

b) Ill e V ocorrem nas angiospermas, mas nao nas
pteriddfitas.

c) IV ocorre apenas nas bridfitas.

d) I eV ocorrem nas gimnospermas.

e) Il ocorre nas bridfitas, mas ndo nas angiospermas.

12) (PUC - SP-2008) Analise os trechos abaixo, indicados
porlell:

I Em uma angiosperma, a dgua vai da raiz até a
folha e é utilizada na realizacdo da fotossintese; produtos
deste processo metabdlico sdo transportados da folha para
outras partes da planta, podendo ser armazenados em
6rgdos como caule e raiz.
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. No coragdo humano, o sangue passa do atrio
direito para o ventriculo direito e em seguida é levado aos
pulmdes; uma vez oxigenado, retorna ao coragdo pelo

atrio esquerdo e passa para o ventriculo esquerdo,de onde

é transportado aos sistemas corporais, voltando em
seguida para o coragao.
Com relagdo aos trechos, é correto afirmar que:

a) | refere-se exclusivamente ao transporte que se da pelos

vasos do xilema, enquanto |l refere-se apenas a pequena
circulagao.

b) I refere-se exclusivamente ao transporte que se da pelos

vasos do xilema, enquanto |l refere-se exclusivamente a
grande circulagao.

c) | refere-se exclusivamente ao transporte que se da por
vasos do floema, enquanto Il refere-se exclusivamente a
grande circulagao.

d) | refere-se exclusivamente ao transporte da seiva
elaborada e do armazenamento de amido em 6rgdos da
planta, enquanto Il refere-se as circulagdes pulmonar e
sistémica.

e) | refere-se ao transporte das seivas bruta e elaborada,
enquanto Il refere-se as circulagdes pulmonar e sistémica.

13) (PUC - RJ-2008) Em relagdo aos individuos do reino
vegetal, pode-se afirmar que os(as):

a) briofitas ndo dependem diretamente da dgua para sua
reproducao.

b) fungos sdo vegetais aclorofilados.

c) flores dos pteridofitas sdo frutos modificados.

d) gimnospermas possuem flores e frutos verdadeiros.
e) frutos dos angiospermas se originam a partir do
desenvolvimento do ovario.

14) (UEMG-2008) Na histéria bioldgica das plantas, muitos
eventos ocorreram durante a sele¢ao para a vida no
ambiente terrestre.

Sobre esta histéria, sé € CORRETO afirmar que

a) o desenvolvimento de vasos condutores de seivas é
caracteristica que surgiu nos ancestrais das pteridofitas.
b) as primeiras fanerégamas eram dotadas de frutos sem
sementes.

c) as gimnospermas foram selecionadas para diversidade
de agentes polinizadores.

d) as angiospermas constituiram as primeiras
espermafitas.

15) (FUVEST-2008) A figura abaixo mostra o esquema de
um ovo de galinha, contendo um embrido, apds 13 dias de
incubacao.

Casca do ovo
i

Saco vitelinico

Bolsa amniética
a) Explique a importancia da casca do ovo e da bolsa
amnidtica para o sucesso do desenvolvimento da ave.
b) Na semente das angiospermas, existe um tecido cuja
fungdo é equivalente a do conteudo do saco vitelinico.
Identifique esse tecido vegetal e explique sua fungao.

16) (UNIFESP-2008) No planeta, sdo referidas
aproximadamente 800 espécies de gimnospermas e
220.000 espécies de angiospermas. Sobre essa diferenca
numeérica, foram feitas as seguintes afirmacgodes:

I Em certo momento, no passado geoldgico, houve
mais espécies de gimnospermas que de angiospermas.
Porém, o surgimento da flor nas angiospermas conferiu
um maior sucesso adaptativo a esse grupo.

. O surgimento das sementes nas gimnospermas ja
representou um grande passo na conquista do ambiente
terrestre. Porém, com a presenca dos frutos, as
angiospermas tiveram maior dispersao assegurada.

1. As angiospermas ocorrem nas regioes mais
quentes do globo e as gimnospermas estao restritas as
areas ndo-tropicais e mais frias. Como existem mais areas
qguentes, hd mais angiospermas que gimnospermas no
planeta.

V. A dupla fecundagdo, que surgiu nas
gimnospermas, foi aperfeicoada nas angiospermas com o
surgimento do envoltério da semente. Isso também
explica a maior dispersdo e o maior nimero de
angiospermas.

Considerando a evolucdo das plantas no ambiente
terrestre, estdo corretas somente:

a)lell

b)lelVv.

c)llelll.

d)l, el

e)ll,MelV.

17) (VUNESP-2008) Uma das preocupacGes dos
ambientalistas com as plantas transgénicas é a
possibilidade de que os graos de pdlen dessas plantas
venham a fertilizar plantas normais e, com isso,
“contamina-las”. Em maio de 2007, pesquisadores da
Universidade de Nebraska, EUA, anunciaram um novo tipo
de planta geneticamente modificada, resistente a um
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herbicida chamado Dicamba. Um dos méritos do trabalho
foi ter conseguido inserir o gene da resisténcia no
cloroplasto das plantas modificadas.

Essa nova forma de obtengdo de plantas transgénicas
poderia tranquilizar os ambientalistas quanto a
possibilidade de os grdos de pdlen dessas plantas virem a
fertilizar plantas normais? Justifique.

18) (FATEC-2008) Considere o seguinte esquema, que
representa subdivisdes de grupos vegetais nos quais os
algarismos representam os critérios adotados para fazer a
classificagdo.

Algas
1 4-””;

I Bridfitas
I Fungos
Gimnosparmas
v ANGIOSDenTmas
Pteriddfitas
Os critérios presenca de clorofila, presenca de sementes e
presenca de frutos estdo representados, respectivamente,
pelos algarismos:
a)l, lell.
b) I, VelV.
cll, IVeV.
d)i, lev.
e)ll,VelV.

19) (UFRJ-2008) Logo ap0ds a colheita, os grdos de milho
apresentam sabor adocicado, devido a presenca de
grandes quantidades de agucar em seu interior. O milho
estocado e vendido nos mercados ndo tem mais esse
sabor, pois cerca de metade do agucar ja foi convertida em
amido por meio de reagbes enzimaticas. No entanto, se o
milho for, logo apods a colheita , mergulhado em agua
fervente, resfriado e mantido num congelador, o sabor
adocicado é preservado.

Por que esse procedimento preserva o sabor adocicado
dos graos de milho?

20) (UFRJ-2008) A barraca de frutas de um feirante
oferece, hoje, alguns produtos apetitosos: abacaxis
(Ananas comosus, familia das Bromeliaceas:
Angiospermas), laranjas (Citrus sinensis, familia das
Rutaceas: Angiospermas), uvas (Vitis vinifera, familia das
Vitaceas: Angiospermas) e pinhdes (Araucaria angustifolia,
da familia das Araucaridceas: Gimnospermas). Do ponto de
vista botanico, dois desses produtos ndo podem ser
considerados frutos.

Identifique esses produtos. Justifique sua resposta.

21) (UNIFESP-2007) Em 1839, um Unico exemplar de figo-
da-india, planta da familia dos cactos, foi levado do Brasil
para a Austrdlia, onde essas plantas ndo existiam. Em 40
anos, quatro milhdes de hectares daquele pais estavam
cobertos pela planta e, depois de 90 anos, essa area era de
25 milhdes de hectares. No final da década de 1990,

algumas plantas de figo-da-india foram trazidas da
Australia para o Brasil para que seu pdlen fosse inoculado
em flores das plantas daqui, visando aproveitamento
econdémico dos resultados. Depois de algum tempo,
porém, verificou-se que essas plantas inoculadas com
pélen das plantas australianas ndo produziam frutos.

a) Considerando que clima, solo e condig¢des fisicas do
ambiente entre a Australia e o Brasil sdo semelhantes e
que ambos possuem biomas com caracteristicas parecidas,
elabore uma hipétese para explicar por que na Australia o
figo-da-india invadiu uma drea tdo grande, enquanto aqui
isso ndo ocorreu.

b) Como vocé explica que plantas brasileiras submetidas a
polinizagdo com pdlen de plantas australianas, no final da
década de 1990, ndo tenham produzido frutos?

22) (UNIFESP-2007) Ao comermos um pinhdo e uma
castanha-do-par3, ingerimos o tecido de reserva do
embrido de uma gimnosperma (araucaria) e de uma
angiosperma (castanheira), respectivamente.

Pinh3do e castanha-do-pard sdao sementes.

a) O érgdo que deu origem ao pinhdo e a castanha-do-
pard, na araucaria e na castanheira, € o mesmo? Justifique.
b) A origem dos tecidos de reserva do embrido do pinhdo e
da castanha-do-para é a mesma? Justifique.

23) (UNIFESP-2007) A figura mostra uma espiga de milho
em que cada grao é um ovdrio desenvolvido e contém
grande quantidade de amido, um polimero que é formado
a partir de precursores produzidos pela planta.

Considerando a origem da espiga e do amido, é correto
afirmar que cada grao de milho:

a) é um fruto e o amido ali presente teve sua origem em
precursores formados a partir da fecundacdo da oosfera e
dos estames.

b) é uma semente e o amido ali presente teve sua origem
em precursores formados a partir da dupla fecundacdo e
do ovario.
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c) é um fruto e o amido ali presente teve sua origem em
precursores que procedem do ovario e de qualquer outro
6rgdo da planta.

d) é uma semente e o amido ali presente teve sua origem
em precursores que procedem do fruto e das folhas.

e) é uma semente e 0 amido ali presente teve sua origem
em precursores que procedem do Unico cotilédone que o
embrido possui.

24) (UEMG-2007) Considere o diagrama floral a seguir:

r Perianto externo
Estamindide ﬂ:-\ﬂl

[Nectiro (/ &y Py W
&

\)’ ﬁ N

.| Estame I

~

! Gineceu /’
A analise do diagrama acima e de outros conhecimentos
gue vocé possui sobre o assunto, PERMITEM AFIRMAR
CORRETAMENTE que
a) representa a flor de uma dicotiledénea.
b) representa uma flor que pode ser polinizada por aves.
c) representa uma flor diclina.
d) representa uma flor com sépalas e pétalas diferentes

25) (Mack-2007) Considere os seguintes relacionamentos
entre vegetais:

I Bromélias e orquideas vivem sobre arvores,
conseguindo assim uma posi¢do privilegiada para captar
luz solar.

I. A erva-de-passarinho é uma planta clorofilada,
capaz de realizar fotossintese, mas, para isso, absorve de
outros vegetais a seiva bruta.

M. a Cuscuta, conhecida como cipd-chumbo, é uma
planta sem clorofila, que obtém seu alimento retirando de
outro vegetal a seiva elaborada.

As plantas relacionadas em |, Il e lll sdo chamadas,
respectivamente, de

a) epifitas, hemiparasitas e holoparasitas.

b) epifitas, holoparasitas e hemiparasitas.

c) hemiparasitas, holoparasitas e epifitas.

d) hemiparasitas, epifitas e holoparasitas.

e) holoparasitas, hemiparasitas e epifitas.

26) (Mack-2007) A respeito do ciclo reprodutivo das
plantas fanerégamas (gimnospermas e angiospermas),
considere as seguintes afirmacdes:

I Formam tubo polinico para que o gameta
masculino possa alcangar o gameta feminino no interior do
ovario.

Il. Apresentam alternancia de gerag0es, sendo que a
geragdo esporofitica é predominante sobre a gametofitica.
M. Apds a fecundagdo, o évulo origina a semente
com endosperma 3n.

V. o0 grao-de-pdlen é formado a partir do micrésporo
haploide.

Estdo corretas, apenas:

a)lell.

b) I elll.

c)lelv.

d)llelll.

e)llelv.

27) (Mack-2007) Comparando-se os ciclos reprodutivos das
criptégamas (Bridfitas e Pteriddfitas) com os das
fanerégamas (Gimnospermas e Angiospermas),
destacamos a seguinte diferenca:

a) ciclo de vida alternante.

b) meiose gamética.

¢) independéncia da agua para a reproducao.

d) predominancia da geragdo gametofitica sobre a
esporofitica.

e) geracgdo esporofitica dipldide.

28) (Fatecs-2007) Grupos de angiospermas das espécies |,
Il e Il foram submetidos a tratamentos fotoperiddicos,
manifestando os resultados descritos abaixo.

Quando receberam diariamente 3 horas de luz e 21 de
escuro, I ndo floresceu, mas Il e lll floresceram.

Quando foram expostos a 10 horas didrias de luz e 14 de
escuro, | e Il floresceram, porém Il ndo floresceu. Com
base nesses dados pode-se concluir acertadamente que |,
Il e 1l s3o, respectivamente, plantas

a) de dia curto, neutras e de dia longo.

b) de dia curto, de dia longo e neutras.

c) neutras, de dia curto e de dia longo.

d) de dia longo, neutras e de dia curto.

e) de dia longo, de dia curto e neutras.

29) (VUNESP-2007) Os principais grupos de plantas que
colonizaram o ambiente terrestre foram as gimnospermas
e as angiospermas. Muitos autores acreditam que os
insetos tiveram um papel importante no sucesso das
angiospermas nesse ambiente. Uma caracteristica das
angiospermas que possibilitou a associacdo com os insetos
é a presenca de

a) fruto com mesocarpo carnoso, que impede a ingestdo
das sementes pelos insetos durante a polinizacao.

b) graos de pdlen com envoltdrios resistentes, produzidos
em estrdbilos com dreas secretoras, que atraem os insetos
polinizadores.
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c) carpelos multiplos ndo ovulados e anteras plumosas,
que forgam insetos polinizadores a visitar muitas plantas.
d) flores com pétalas com cores, aromas ou secregdes, que
atraem insetos que atuardo na polinizagdo da planta.

e) sementes descobertas, formadas em flores
rudimentares, que facilitam sua dispersado pelos insetos.

30) (PUC - MG-2007) As Angiospermas sdo as plantas mais
adaptadas aos ambientes terrestres. A maioria apresenta
nutricdo autétrofa fotossintetizante, mas algumas espécies
ndo realizam fotossintese, vivendo da seiva elaborada que
retiram de outro vegetal, o hospedeiro.

Essas plantas que ndo realizam fotossintese podem ser
caracterizadas como, EXCETO:

a) hemiparasitas.

b) traquedfitas.

c) espermatofitas.

d) fanerégamas.

31) (FUVEST-2008) A presenga ou a auséncia da estrutura
da planta em uma graminea, um pinheiro e uma
samambaia esta corretamente indicada em:

Estrutura | Graminea | Pinheiro Samambaia
a) | Flor ausente presente | ausente
b) | Fruto ausente ausente ausente
c) | Caule ausente presente | presente
d) | Raiz presente presente | ausente
e) | Semente presente presente | ausente

32) (UFMG-2007) Os possiveis ancestrais das plantas com
flor descendem de um grupo de algas verdes.
Considerando-se essa informacdo, € INCORRETO afirmar
gue os dois grupos mencionados tém em comum

a) a clorofila como pigmento fotossintetizante.

b) a parede celular com celulose.

c) o glicogénio como fonte de energia.

d) os pigmentos acessoérios de diversas cores.

33) (PUC - SP-2007) Duas células gaméticas hapldides
presentes no tubo polinico sdo transportadas até o dvulo.
No interior do évulo, uma delas une-se a oosfera (gameta
feminino) dando origem ao zigoto, enquanto a outra une-
se a dois nucleos hapldides, originando uma célula
tripléide.

A descricdo acima refere-se a uma

a) gimnosperma, cujo embrido é dipléide e o endosperma
é triploide.

b) gimnosperma, cujo embrido é tripldide e o endosperma
é dipldide.

¢) angiosperma, cujo embrido é dipléide e o endosperma é
tripldide.

d) angiosperma, cujo embrido é tripldide e o endosperma é
dipléide.

e) pteriddfita, cuja semente tem origem a partir de
fecundagdo dupla.

34) (FGV - SP-2007) As plantas portadoras de frutos
surgiram na Terra depois das coniferas, provavelmente ha
cerca de 135 milhGes de anos. A andlise dos fdsseis indica
que a quantidade de angiospermas foi rapidamente
aumentando na Terra, enquanto as gimnospermas foram
se tornando menos abundantes. Assim, as coniferas
dominaram a paisagem dos ecossistemas terrestres em
tempos passados, mas as angiospermas dominam a
paisagem atual, com cerca de 250 mil espécies conhecidas.
(Paulino, W.R., Biologia Atual)

Usando as afirmagdes do texto e os conhecimentos sobre
botanica, pode-se afirmar que:

a) no periodo anterior a 135 milhdes de anos do presente
s6 havia coniferas e, portanto, ndo havia

plantas com frutos, com flores ou com produgao de
sementes.

b) ao longo dos ultimos 135 milhGes de anos, as estruturas
flor, fruto e semente surgiram nessa seqliéncia evolutiva,
dando origem as angiospermas, com cerca de 250 mil
espécies conhecidas.

c) as coniferas, embora ndo produzam flores, frutos ou
sementes, puderam propagar-se e chegar aos dias atuais
gracas aos mecanismos de reproducgao vegetativa.

d) as coniferas, presentes apenas no registro fossil, sdo as
ancestrais das atuais gimnospermas e angiospermas.

e) as coniferas, ou gimnospermas, ndo se extinguiram e
constituem-se na vegetacdao dominante de algumas
formacgdes florestais atuais.

35) (PUC - PR-2007) Entre as Bridfitas, Pteriddfitas,
Gimnospermas e Angiospermas, a geracdo dominante é,
respectivamente:

a) gametofitica, esporofitica, esporofitica, esporofitica.
b) esporofitica, gametofitica, esporofitica, gametofitica.
c) gametofitica, esporofitica, gametofitica, esporofitica.
d) esporofitica, esporofitica, esporofitica, gametofitica.
e) gametofitica, gametofitica, gametofitica, esporofitica.

36) (UNICAMP-2007) Na cantina do colégio, durante o
almocgo, foram servidos 10 tipos de alimentos e bebidas: 1
- arroz, 2 - feijdo,3 - bife, 4 - salada de alface, 5 - salada de
tomate, 6 - puré de batata, 7 - sopa de ervilha, 8 - suco de
péssego,9 - pudim de leite e 10 - cha de hortela.

a) Na preparacdo de quais alimentos acima foram
utilizados frutos ou sementes?

b) Dentre os frutos carnosos utilizados na preparac¢do dos
alimentos, um é classificado como drupa e outro como
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baga. Quais sdo eles? Que caracteristica morfoldgica
diferencia os dois tipos de frutos?
¢) Indique o prato preparado a base de uma estrutura

caulinar. Explique por que essa estrutura pode ser assim
denominada.

37) (FUVEST-2007) Na dupla fecundagdo que ocorre em
certas plantas, um dos nucleos espermaticos do tubo
polinico funde-se a oosfera e origina o zigoto dipldide. O
outro nucleo espermatico funde-se aos dois nucleos
polares do dvulo e origina uma célula tripléide que, por
mitoses sucessivas, produz o endosperma.

a) 1. A dupla fecundagdo é caracteristica de que grupo de
plantas?

2. Quais das estruturas mencionadas no texto
correspondem aos gametas masculino e feminino,
respectivamente?

b) O gameta feminino de uma planta heterozigética Aa,
fecundado pelo gameta masculino de uma planta
homozigodtica aa, produz um zigoto heterozigdtico. Qual é
o gendtipo das células do endosperma?

38) (FUVEST-2007) “Pesquisadores encontraram
caracteristicas surpreendentemente avangadas no fossil de
um peixe primitivo conhecido como Gogonassus, que viveu
ha cerca de 380 milhGes de anos no oeste da Australia.
Esse género faz parte de um grupo de peixes com
barbatanas lobuladas que deu origem aos vertebrados
terrestres e € uma das amostras mais completas ja
encontradas de seres aquaticos do periodo Devoniano

(419 a 359 milhdes de anos atras). [...]"

Rev. Pesquisa FAPESP - edi¢do Online, 20/10/2006

a) E correto afirmar que os primeiros vertebrados
terrestres, descendentes dos peixes de barbatanas
lobuladas, de que fala o texto, foram necessariamente
consumidores primarios? Por qué?

b) Considerando que no Devoniano surgiram os primeiros

filos de plantas gimnospermas, quais dentre as seguintes

estruturas dessas plantas poderiam ter servido de

alimento a esses primitivos vertebrados terrestres: caule,

folha, semente, flor e fruto? Justifique.

39) (VUNESP-2007) Um pesquisador investigou se havia
diferenca no nimero de frutos formados a partir de flores
autofecundadas e a partir de flores submetidas a
fecundacgdo cruzada em uma determinada espécie de
planta. Sabendo que a planta apresentava flores
hermafroditas, montou trés experimentos.

Experimento 1: Marcou 50 botdes (grupo 1), cobriu-os com
tecido fino para impedir a chegada de insetos e
acompanhou seu desenvolvimento até a formacdo de
frutos.

Experimento 2: Marcou outros 50 botdes (grupo 2), cobriu-
os com tecido fino. Quando as flores se abriram, depositou
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pélen trazido de outras flores sobre os estigmas, cobriu-as
novamente e acompanhou seu desenvolvimento até a
formagado de frutos.

Experimento 3: Marcou mais 50 botdes (grupo 3), retirou
cuidadosamente as anteras de cada um deles e cobriu-os
com tecido fino. Quando as flores se abriram, depositou
pélen trazido de outras flores sobre os estigmas, cobriu-as
novamente e acompanhou seu desenvolvimento até a
formacgdo de frutos.

Concluidos os experimentos, com que grupo, 2 ou 3, 0s
dados obtidos no experimento 1 devem ser comparados
para se saber se ha diferenga no nimero de frutos
formados a partir de flores autofecundadas e a partir de
flores submetidas a fecundagdo cruzada? Justifique.

40) (VUNESP-2007) A figura apresenta a variagdo na
producao de sementes pela populagdo de uma espécie de
arvore, observada pelo periodo de 20 anos. As setas
representam o periodo em que foi aplicado na area um
produto quimico utilizado para o controle de pragas.
Niamero de
sementes produzidas

Tempo em anos 20

Analisando o comportamento da curva, pode-se afirmar
que o produto quimico utilizado provavelmente elimina

a) outras espécies de plantas que competem por
nutrientes com a planta observada.

b) os insetos que se alimentam das sementes dessa planta.
c) os passaros que se alimentam dos frutos dessa planta e
que promovem a dispersdo das sementes.

d) os polinizadores dessa planta.

€) os microorganismos patogénicos que infectam essa
planta.

41) (UEMG-2006) Observe, abaixo, a estrutura reprodutiva
de um pinheiro.
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Sobre essa estrutura e o grupo por ela representado, s6
NAO se pode afirmar que

a) o grupo se compode de plantas espermafitas.

b) o grupo se compde de plantas monocotiledneas.

c) a estrutura ndo tem ovdrio.

d) a estrutura forma endosperma primario.

42) (UEPB-2006) A reprodugdo permite a multiplicacdo da
espécie. Nos vegetais a independéncia da dgua para a
fecundagao ocorre a partir:

a) das espermatofitas.

b) dos musgos.

c) das licopodineas.

d) das bridfitas.

e) das pteriddfitas.

43) (VUNESP-2005) Esforgos de cientistas criaram a
primeira rosa do mundo com pigmento para cor azul.
Anteriormente, rosas de coloracdo azul ja eram produzidas
através de cruzamento, mas ndo eram consideradas azuis
verdadeiras. Segundo o jornal The Japan Times on line, de
2-.07.2004, a técnica recentemente utilizada consistiu no
seguinte: o gene da enzima que produz o pigmento azul,
delfinidina, foi extraido do amor-perfeito e ativado nas
rosas.
a) Como se chamam as estruturas mais vistosas e
atraentes destas flores, que passaram a ter cor azul? Qual
o significado bioldgico do fato de certas plantas
apresentarem flores com cores tdo vistosas?
b) Qual é a relagdo entre esta técnica recente para a
producdo de flores azuis e aquela empregada para a
producdo de alimentos transgénicos?

44) (UFSCar-2005) A coloracdo vermelha da casca da maca
é determinada geneticamente. Um alelo mutante
determina casca de cor amarela. Um produtor de macgas
verificou que, em uma determinada macieira, um dos

frutos, ao invés de apresentar casca vermelha,
apresentava casca com as duas cores, como representado
na figura.

vermelho

amarelo

Considerando-se que, na maga, o que chamamos de fruto
é um pseudofruto, no qual a parte comestivel desenvolve-
se a partir do receptaculo da flor, espera-se que as arvores
originadas das sementes dessa mag¢a produzam frutos

a) todos de casca amarela.

b) todos de casca vermelha.

¢) todos de casca bicolor.

d) alguns de casca amarela e outros de casca vermelha.

e) alguns de casca amarela, outros de casca vermelha e
outros de casca bicolor.

45) (UNICAMP-2006) Um estudante analisou quatro
espécies de plantas cujas caracteristicas morfoldgicas sao
apresentadas no quadro abaixo:

ESP | HABITO | FOLHAS FLORES FRUTO
ECIE S
1 Ervas Folhas grandes e | 5 pétalase 5 Legum
compostas sépalas, 10 e
(pinadas); estames,
ovario supero
com varios
dvulos
2 Ervas Folhas pequenas | 3 pétalase 3 Capsul
e simples; sépalas, a
nervagao estames
pararela multiplos de 3,
ovario infero
com varios
6vulos.
3 Trepad | Folhas pequenas |5 pétalase 5 Legum
eiras e sépalas, 10 e
compostas(bipin | estames,
adas); Nervacdo | ovario supero
reticulada com varios
6vulos
4 Arvores | Folhas grandes e | 5 pétalase 5 Drupa
compostas; sépalas, 10
Nervagao estames,
reticulada ovario supero
com um évulo
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a) O estudante separou as espécies em monocotiledéneas
e dicotiledéneas. Indique as espécies que foram colocadas
em cada uma das categorias.

b) Que caracteristicas especificadas no quadro foram
fundamentais para essa classificagdo?

c) Cite duas outras caracteristicas, ndo citadas no quadro,
qgue poderiam ser utilizadas para separar
monocotiledéneas de dicotiledéneas.

46) (UFRJ-2005) Na conquista do meio terrestre pelos
vegetais, as adaptacgdes referentes a reprodugdo foram
fundamentais. No contexto da propagagdo dos gametas,
indique se sdo as Angiospermas ou as Pteriddfitas as que
apresentam menor dependéncia da agua. Justifique sua
resposta.

47) (Mack-2005) Nas Angiospermas, ocorre dupla
fecundagao, pois um nucleo espermatico se funde com a
oosfera, formando um zigoto 2n, e o outro nucleo
espermatico se funde com

a) um nucleo polar, formando o endosperma secunddario
2n.

b) um ndcleo polar, formando o endosperma primario 2n.
c) dois nucleos polares, formando o endosperma
secunddrio 3n.

d) dois nucleos polares, formando o endosperma primario
2n.

e) dois nucleos polares, formando o endosperma primario
3n.

48) (Mack-2005) A semente de Angiospermas € originada
do

a) évulo, apds ter ocorrido a fecundagdo, que contém em
seu interior um embrido com células 2n e endosperma
com células 3n.

b) dvulo, apds ter ocorrido a fecundagao, que contém em
seu interior um embrido com células 2n e endosperma
com células 2n.

c) 6vulo, apds ter ocorrido a fecundagao, que contém em
seu interior um embrido com células 2n e endosperma
com células n.

d) ovario, apds ter ocorrido a fecundacgao, que contém em
seu interior um embrido com células 2n e endosperma
com células 3n.

e) ovdrio, apos ter ocorrido a fecundagdo, que contém em
seu interior um embrido 2n e endosperma com células 2n.

I
49) (Mack-2005) Microsporécito > Micrésporos

] n
> Grios-de-pdlen > 2 Nucleos espermético
ou

2 células espermaticas

A seqliéncia acima, do ciclo reprodutivo das plantas,
acontece

a) apenas em Angiospermas, sendo que a meiose ocorre
eml.

b) apenas em Angiospermas, sendo que a meiose ocorre
em ll.

¢) em Gimnospermas e Angiospermas, sendo que a meiose
ocorre em .

d) em Gimnospermas e Angiospermas, sendo que a meiose
ocorre em Il

e) em Gimnospermas e Angiospermas, sendo que a meiose
ocorre em lll.

50) (PUCCamp-2005) O azeite é extraido do fruto da
oliveira, a azeitona. Este fruto apresenta o pericarpo
suculento. Durante a formagdo do fruto, o pericarpo é
resultante do desenvolvimento

a) do 6vulo fecundado.

b) da parede do ovario.

c¢) da oosfera fecundada.

d) do receptaculo floral.

e) do endosperma da semente.

¥
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Cinto pares de cromossomos lineares |
Tamanho do genoma | 67 milhdes

de pb
Hump m de_genn.: 25.706
51) (UFBA-ZOOS) '-\i,_anteudnf.. + 47 .

Arabidopsis thaliana é uma angiosperma, membro da
familia da mostarda, Brassicaceae. E uma planta pequena,
bem ajustada a cultura e a experimentagdo em
laboratério. Tem sido chamada a Drosophila da biologia
das plantas, por causa de seu amplo uso no estudo de
mecanismos genéticos e moleculares das plantas,
particularmente no esforco de entender as alteragées
associadas ao desenvolvimento. Foi a primeira planta
superior a ter seu genoma completamente seqienciado.
(TAIZ; ZEIGER, 2002, p.340).

Associe as caracteristicas exibidas pela Arabidopsis
thaliana, como integrante das angiospermas, ao sucesso
evolutivo do grupo e justifique o seu “status” de
organismo modelo para as plantas.
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52) (FUVEST-2006) A polinizagdo é um evento essencial
para a produgdo de frutos nas plantas. Em algumas
espécies, no entanto, pode haver formagdo de frutos na
auséncia de polinizagdo, se as flores forem pulverizadas
com certos hormonios vegetais.

a) Que parte da flor é estimulada pelos hormonios a se
desenvolver em fruto?

b) Qual é a diferenga entre um fruto gerado pela aplicagdo
de hormdnios, sem que haja polinizagao, e um fruto
resultante da polinizagdo?

53) (UFSCar-2006) Aproximadamente 90% da flora
neotropical produz frutos carnosos, com caracteristicas
atrativas para os vertebrados que os consomem. Desse
modo, estes animais tém papel importante na dispersao
de sementes e na organizagdo das comunidades vegetais
tropicais. Com relagdo a dispersdo de sementes pelos
vertebrados, pode- se afirmar que

a) os animais frugivoros que tém visdo monocromatica,
como alguns canideos, sao ineficazes no processo de
dispersdao de sementes.

b) a Unica forma de dispersdo realizada pelos mamiferos é
através do transporte acidental nos pélos.

c) a dispersdo através das fezes é possivel porque as
enzimas digestivas nado digerem o embrido de algumas
sementes.

d) os peixes ndo se alimentam de frutos e por isso ndo
participam do processo de dispersao de sementes.

e) os animais onivoros s promovem a dispersdo de
sementes quando ingerem as visceras de animais
frugivoros.

54) (UFC-2006) O predominio das Angiospermas em
relacdo aos demais grupos vegetais relaciona-se:

a) adupla fecundacgdo, resultado da unido de dois
anterozdides com a oosfera e o megaprotalo, gerando o
endosperma tripldide, permitindo a longevidade das
sementes.

b) a alternancia de gerag¢des, havendo predominancia
do ciclo de vida esporofitico e reducdo da fase
gametofitica, permitindo a ocupacdo de ambientes aridos.
c) ao desenvolvimento de estrobilos, cuja oferta de pdlen
e outros recursos florais favoreceu a interagdo com uma
grande diversidade de insetos e uma maior probabilidade
de polinizagao.

d) ao desenvolvimento do tubo polinico, permitindo a
independéncia do meio aquatico para afecundacdo e
uma maior estabilidade do sucesso reprodutivo.

e) ao espessamento da parede do ovario, o que favoreceu
a especializacdo em mecanismos de dispersdao do embrido
e a ocupacdo de ambientes distantes da planta-mae.

55) (PUC - RS-2006) A construgdo de cidades altera as
condicdes ambientais de uma area natural, provocando a

substituicdo da comunidade bidtica original por uma
comunidade composta por espécies nativas do local e
espécies exoticas (trazidas pelo homem de outras partes
do mundo). Nesta nova comunidade, as espécies exdticas
interagem com as espécies locais, podendo prejudica-las,
beneficia-las ou, mesmo, nao afetda-las significativamente.
Os gatos domésticos, por exemplo, podem comer os ovos
de espécies de aves que nidifiqguem no chdo, ou préximo
dele, exterminandoas, assim, de dreas pequenas. Se a area
original fosse coberta por uma floresta, algumas de suas
plantas e animais nativos poderiam permanecer em
parques, enquanto outros desapareceriam. Outras plantas
poderiam ser utilizadas em projetos de paisagismo ou de
arborizagdo das vias publicas. Contudo, as populagées da
maioria destas espécies seriam menores e 0s seus
individuos estariam mais dispersos espacialmente.
Consequentemente, os individuos de uma dada espécie
com populagdo pequena poderiam apresentar um maior
grau de parentesco e, por serem mais semelhantes, sua
espécie poderia ter uma menor probabilidade de
adaptacdo frente a variagdes ambientais. Neste novo
contexto, no entanto, as interagdes entre as espécies e
entre elas e o meio abidtico continuariam desempenhando
um papel fundamental para a manutengdo da
comunidade. A reprodugdo de determinadas espécies
vegetais, por exemplo, continuaria dependendo do servico
prestado por animais polinizadores (como morcegos e
beija-flores) e dispersores de sementes (como sabids e
bem-te-vis).

Dos vegetais citados abaixo, qual NAO pode ter sua
reproducdo beneficiada por aves e mamiferos frugivoros
segundo a descrigdo presente no texto?

a) Amoreiras.

b) Jacarandas.

c) Palmeiras.

d) Pitangueiras.

e) Samambaias.

56) (UERJ-2006) Duas espécies de plantas fanerégamas, X e
Y, de porte semelhante, foram cultivadas em duas
situagOes experimentais:

I independentemente - cada planta em um vaso;
Il. em conjunto - as duas plantas em um mesmo
vaso.

Em ambas as situagdes, todas as demais condicGes
ambientais foram mantidas idénticas.

Ao final de algum tempo de cultivo, mediu-se o
comprimento da parte aérea desses vegetais. Os
resultados estdo apresentados no grafico abaixo.
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comprimento da parte aérea

situacao experimental de cultivo

I IT|

X
My
a) Identifique a provavel relagdo ecoldgica presente na
situacdo experimental |l e justifique a diferenga de
comprimento da parte aérea dos vegetais verificada nesta
situagao.
b) Cite duas caracteristicas exclusivas das fanerégamas e

os dois principais grupos em que esses vegetais sao
divididos.

57) (VUNESP-2006) Nasceu no meu jardim um pé de mato
que da flor amarela.

Toda manha vou |34 pra escutar a zoeira

da insetaria na festa.

Tem zoado de todo jeito:

tem do grosso, do fino, de aprendiz e de mestre.

E pata, é asa, é boca, é bico,

E grio de poeira e pdlen na fogueira do sol.

Parece que a arvorinha conversa.

(Animico. Adélia Prado.)

O poema faz referéncia a alguns elementos e fendmenos
biolégicos. Sobre eles, um estudante afirmou:

l. O grao de podlen se constitui em uma das bases da
interacdo entre o “pé de mato que da flor amarela” e a
“insetaria” que visita essa flor pela manha.

. A interacdo descrita envolve beneficio mutuo,
uma vez que o transporte de pélen promovido pelos
insetos contribui para aumento da variabilidade genética
da planta, ao mesmo tempo em que parte do pdlen pode
ser utilizada como alimento pelos insetos.

M. Trata-se de uma relagdo de comensalismo porque,
embora a planta se beneficie da dispersdo do pdlen, este
ndo pode ser utilizado pelos insetos, uma vez que contém
gametas masculinos de origem vegetal.

Sdo corretas as afirmacdes:

a) |, apenas.

b) Il, apenas.
c) lll, apenas.
d) I ell, apenas.
e) I e lll, apenas.

58) (VUNESP-2006) Um estudante recebeu nove cartées,
cada um apresentando uma caracteristica ou o nome de
uma estrutura presente em diferentes grupos de plantas.

1 2 3
Xilema Sementes Cones
4 o 5 Gameta 6 Gameta
Rizaides masculino masculing
natants nao mavel
]IrE d Sﬂl anci ’
ndosperma ternancia .
an de geragoes Anterozaides

Sua tarefa era formar dois grupos de trés cartées, de modo
que no grupo | fossem incluidos apenas cartées com
caracteristicas ou estruturas encontradas em bridfitas e,
no grupo I, apenas cartdes com caracteristicas ou
estruturas encontradas em angiospermas.
Assinale a alternativa que, no quadro, apresenta
possibilidades de formar corretamente os grupos | e Il.
Grupo | - Briéfitas Grupo Il - Angiospermas

a) 3,5e9 1,2e4
b) 4,5e7 1,2e7
c) 3,4e5 2,6e8
d) 4,5e9 4,6e8
e) 4,5e9 1,2e7
59) (Mack-2006)
planta
estalme gmelceu
antera com ovério
sacos politicos com ovulos

| !

grdo de pélen saco embrionario

nucleo nucleo oosfera
espermatico  espermatico

| | |
. l |
i i
| e Il correspondem, respectivamente, ao
a) zigoto 2n e endosperma secundario 3n.
b) endosperma secundario 3n e zigoto 2n.

c) endosperma primario 2n e zigoto 2n.
d) zigoto 2n e endosperma primario 2n.
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e) endosperma primdrio 2n e endosperma secundario 3n.

60) (FUVEST-2006) As angiospermas se distinguem de
todas as outras plantas pelo fato de apresentarem

a) alternancia de geragdo hapldide e dipldide.

b) estbmatos nas folhas.

c) flores.

d) sementes.

e) vasos condutores de seiva.

61) (FUVEST-2006) O ciclo de vida de uma planta de feijdo
pode ser representado pelo esquema abaixo:
gametdfito 7.

masculino e
H\--H"'-\-\._
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Um conjunto hapldide de genes é encontrado em células
do

a) embrido que se forma a partir de 4.

b) endosperma que se forma em 1.

c) endosperma que se forma em 5.

d) tubo polinico que se forma em 2.

e) tubo polinico que se forma em 5.

meiose

62) (VUNESP-2006) Paella (comida tipica espanhola).
INGREDIENTES:

300g de lula

300g de polvo

300g de peixe limpo (cagdo ou badejo)

24 mariscos

6 camardes grandes

1 pimentdo verde

2 cebolas grandes

2 tomates

6 dentes de alho

1/2 pimenta malagueta

1/2 xicara de 6leo de milho

1/2 xicara de azeite de oliva

4 xicaras de arroz

agua e sal

a) Dentre os ingredientes da receita, quais filos do reino
Animalia estdo contemplados? Quais os ingredientes da
receita que pertencem a cada um desses filos?

b) Considerando os ingredientes com origem no reino
Plantae, quais deles pertencem ao grupo das
Angiospermas? Quais desses ingredientes ndo sdo frutos
ou ndo tém origem em frutos?

63) (UFPB-2006) A polinizagdo e a dispersdo das sementes
sdo dois mecanismos de grande importancia no ciclo de
vida dos vegetais.

Sobre esses dois mecanismos, é INCORRETO afirmar:

a) Os frutos contribuem para a dispersdo das sementes, a
exemplo do coco-da-baia que, por ser flutuante, pode ser
levado pelas correntes marinhas para praias distantes,
onde a semente germinara.

b) A dispersdo das sementes pode ocorrer através do
transporte de frutos que aderem ao corpo de animais,
como acontece com o carrapicho.

c¢) A dispersdo das sementes pode ocorrer através do
vento, a exemplo do que acontece com as sementes aladas
das orquideas.

d) A polinizagdo feita por animais como morcegos,
passaros e insetos é um fendémeno caracteristico das
angiospermas.

e) As gimnospermas tém flores rudimentares (estrébilos) e
nelas nao se verifica o fendmeno da polinizagao.

64) (FGV-2004) Dois amigos discutiam sobre o impacto do
preco do milho (Zea mays) no indice de inflagdo. Por
exemplo: variagées no prego do milho resultam em
variagdes no preco da ragao animal e, conseqlientemente,
no preg¢o da carne. Embora os amigos soubessem que uma
nova lavoura se forma a partir do plantio de sementes,
discordavam sobre se o milho produz flores e frutos. Sobre
o milho, é correto afirmar que:

a) é uma gimnosperma, cujas sementes ndo fazem parte
da estrutura de um fruto verdadeiro, mas de um
pseudofruto.

b) é uma gimnosperma, ndo apresenta flores verdadeiras e
nem frutos. Pendao e espiga sdo ramos reprodutivos
modificados. Cada grao de milho é uma semente aderida
ao pedunculo da espiga.

c) é uma angiosperma, com flores e frutos de sementes
monocotiledonares. Cada espiga da planta é um fruto.

d) é uma angiosperma, com flores e frutos de sementes
monocotiledonares. Cada grdo de milho é um fruto.

e) é uma angiosperma, com flores e frutos de sementes
dicotiledonares. Cada grao de milho é um fruto.

65) (Unicamp-2003) Frutos carnosos imaturos sdo na
maioria verdes e duros. Durante o amadurecimento,
ocorre a decomposicao da clorofila e a sintese de outros
pigmentos, resultando em uma coloragdo amarelada ou
avermelhada. Com o amadurecimento também ocorre o
amolecimento devido a degradacdo de componentes da
parede celular e aumento nos niveis de aglcares.

a) Qual a vantagem adaptativa das modificacGes que
ocorrem durante o amadurecimento dos frutos carnosos?
b) De que estrutura da flor se origina a por¢do carnosa de
um fruto verdadeiro?
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¢) A magd, apesar de carnosa, ndo é fruto verdadeiro.
Explique de que estrutura ela se origina.

66) (UFSCar-2003) Sobre flores, responda:

a) As flores coloridas das angiospermas sdo interpretadas
como uma aquisi¢do evolutiva que aumenta a eficiéncia da
reproduc¢ao sexuada. De que modo isso ocorre?

b) Que fator ambiental contribui para a reprodugdo
sexuada de flores ndo coloridas, como as do capim?

67) (Vunesp-2003) “Cerca de 100 milhdes de anos atras o
numero de espécies de plantas floriferas na Terra
aumentou explosivamente e os botanicos se referem a
este evento como a grande radiagdo... A fagulha que
provocou esta explosao foi a pétala. As pétalas
multicoloridas criaram muito mais diversidade no mundo
vegetal. Em sua nova indumentdria estas plantas, antes
despercebidas, se ressaltaram na paisagem... A reprodugao
literalmente decolou. Os dinossauros que se alimentavam
de arvores floriferas com pequenos frutos, samambaias,
coniferas e alguns tipos de musgos, foram os maiores
espalha-brasas que o mundo ja viu. Involuntariamente
abriram novos terrenos para a dispersao das espécies
vegetais e semearam a terra com sementes expelidas por
seu trato digestivo”. (Adaptado de National Geographic,
julho/2002).

a) Relacione a grande variedade de tipos de flores com a
promocgado da diversidade genética das popula¢des
vegetais.

b) A que grupos pertencem os vegetais destacados no
texto? Dentre eles, qual ou quais produzem sementes?

68) (UFC-2003) Os frutos sao érgdos vegetais que se
desenvolvem a partir dos ovarios, apds a fecundacao de
seus 6vulos. Entretanto, pode ocorrer a formacao do fruto,
sem que tenha ocorrido fecundagdo. Como exemplo,
temos:

a) a banana.

b) o abacate.

c) o caju.

d) a acerola.

e) amanga.

69) (UFMG-2003) Observe estas figuras, em que estdo
ilustrados alguns tipos de polinizacdo de plantas com
flores:

FONTE: RAVEN, P. N, et al. Biologia Vegetal. 6. ed. Rio de Janeiro:

Guanabara Koogan, 2001. p. 510-519.

Com base nas informagdes dessas figuras e em outros
conhecimentos sobre o assunto, € INCORRETO afirmar
que, para a a¢do dos agentes polinizadores, é importante
a) em IV, o tamanho das anteras.

b) em Il, a coloragdo das pétalas.

c) em |, a quantidade de grdo de pdlen.

d) em lll, a produgdo de néctar.

70) (UFMG-2003) Analise esta tabela:

Diversidade atual de plantas com semente na Terra

N°de [N°de |Epocasde
familia | espécie | surgiment
S S ona Terra
(milhGes
de anos)
Gimnosperm | Gingkophyta | 1 1 280
as
Cycadophyta | 3 100 300
Coniferophyt | 7 500 330
a
Gneteles 3 100 200
Angospermas 500 300.00 (120
0

Com base nas informagdes dessa tabela e em outros
conhecimentos sobre o assunto, € CORRETO afirmar que a
diferenca entre a diversidade de Gimnospermas e de
Angiospermas pode ser explicada

a) pelos tipos de folhas e sementes.

b) pela acdo dos insetos polinizadores.

c) pela acdo menos intensa de herbivoros.
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d) pelos modos de dispersdo dos frutos.

71) (UFRN-1999) Assinale a opgdo que contém elementos
das duas colunas corretamente associados.

1. vasos condutores
2. transporte por difusdo
3. dispersdo de sementes
4. sementes “nuas”

musgos
samambaias
gimnospermas
angiospermas
algas

®opo oo

a)1d - 2a
b) 2b - 3d
c)3c - 4b
d) le - 4c

72) (UFRN-1998) O aparecimento de sementes e frutos -
estruturas que atuam como meios de propagacdo da
espécie - justifica o grande sucesso adaptativo, ao meio
terrestre, das plantas do grupo

a) pteridofitas.

b) gimnospermas.

c) bridfitas.

d) angiospermas.

73) (UFRN-2000) Como resultado da fecundagdo em
fanerégamas, pode-se afirmar que

a) o albumen é formado a partir da unido do primeiro
nucleo espermdatico com as sinérgides, as células polares e
as antipodas.

b) a semente é formada pelo endosperma e pela plantula,
originarios da fusdo do segundo nucleo espermatico e da
oosfera.

c) o pericarpo se desenvolve a partir da parede do ovario,
a qual é estimulada por um hormdnio produzido pela
semente.

d) o embrido se desenvolve a partir da formacdo de um
zigoto dipléide, derivado da fusdo do tubo polinico com o
6vulo.

74) (UECE-2002) As Angiospermas sdo as plantas de
evolugdo mais recente, apresentando frutos, caracteristica
ligada a modificagcBes no seguinte sistema presente nas
plantas:

a) condutor

b) radicular

c) reprodutor
d) fotossinteze

75) (UFRS-1998) Assinale a alternativa que apresenta, do
ponto de vista botanico, apenas frutos:

a) laranja - vagem - beterraba
b) batata - maga - laranja

c) tomate - pepino - laranja
d) pepino - beterraba - uva

e) tomate - cebola - maga

76) (Unitau-1995) Considerando que quanto mais partes
um vegetal possui, mais evoluido é, podemos afirmar que,
das alternativas a seguir, o vegetal mais evoluido é:

a) o musgo.

b) o abacateiro.

¢) a samambaia.

d) o pinheiro.

e) a alga.

77) (UFRN-1997) O coco-da-baia, cultivado na costa
brasileira, desde o Rio de Janeiro até a regido Norte:

a) possui mesocarpo formado por uma espessa camada
fibrosa que permite o fruto boiar, facilitando sua
disseminagao pela agua.

b) apresenta folhas penadas, com bainhas grandes e
nervuras reticuladas.

¢) produz fruto do tipo baga, com endocarpo pétreo, que
protege a Unica semente.

d) é uma dicotiledénea com estipe alto, ramificado e com
folhas no apice.

e) possui endosperma comestivel, de coloragdo verde e
pobre em gordura.

78) (UEL-1996) Na evolucdo das angiospermas
desenvolveu-se uma estrutura Unica entre os vegetais, que
estd certamente relacionada com a ampla distribuicao
geografica do grupo. Trata-se:

a) do tubo polinico.

b) dos graos de pdlen alados.

c) das sementes.

d) dos frutos.

e) dos nectdrios.
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79) (UEL-1994)

O esquema a seguir representa uma flor de angiosperma.
Assinale a alternativa que associa corretamente os
algarismos do esquema com as letras da lista a seguir.
a. formacdo de graos de pdlen

b. deposi¢do dos graos de pdlen

c. fecundacao

d. transformagdo em fruto

a) l-a, Il-d, llI-b, IV-c.

b) I-b, ll-a, lll-c, IV-d.

c) I-c, ll-d, lll-a, IV-b.

d) I-c, lI-b, llI-d, IV-a.

e) I-d, ll-b, llI-c, IV-a.

80) (PUC-SP-2005) O tubo polinico transporta duas células
espermaticas até o ovdrio e uma delas fecunda a oosfera,
dando origem ao zigoto, enquanto a outra une-se com
duas células presentes no évulo, originando uma célula
tripléide.

Considere as seguintes plantas:

I oliveira;

I. pinheiro;

M. parreira;

V. cajueiro.

Das plantas citadas, apresentam relagdo com o texto
acima:

a) apenaslell.

b) apenas Il e lll.

c) apenaslelV.

d) apenas |, lll e IV.

e)l, 1, lelV.

81) (PUC-RS-1999) Nos vegetais do grupo das
angiospermas, o tubo polinico oriundo da germinagdo do
grdo de pdlen, apds passar pelo estilete e penetrar no
rudimento seminal, libera seus nucleos espermaticos

a) no hilo.

b) na nucela.

¢) no saco embriondrio.
d) na primina.
e) no funiculo.

82) (UFla/ PAS-2000) Para que uma flor seja considerada
hermafrodita (andrégena), é necessario que apresente
pelo menos:

a) estames e graos-de-pdlen.

b) pistilos e 6vulos.

c) estames e pistilos.

d) sépalas e pétalas.

e) pedunculo e receptaculo floral.

83) (PUC-RS-2000)

EPICARFPO

MESOCARPO

ENDOCARPO

Por sua particularidade estrutural, o fruto representado
acima se enquadra como

a) foliculo.

b) drupa.

c) aquénio.

d) baga.

e) vagem.

84) (Fuvest-2001) Certas substancias inibem a formagdo do
tubo polinico em angiospermas.

Explique como essa inibicdo afeta a formacgdo do embrido
e do endosperma.

85) (Fuvest-2001) Que caracteristicas esperamos encontrar
em uma angiosperma aquatica e submersa?

a) Sistema vascular bem desenvolvido e epiderme rica em
estomatos.

b) Tecidos de sustentagdo bem desenvolvidos e epiderme
rica em estdmatos.

c) Tecidos de sustentacdo bem desenvolvidos e sistema
vascular reduzido.

d) Tecidos de sustentacdo e sistema vascular bem
desenvolvidos.
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e) Tecidos de sustentagdo pouco desenvolvidos e
epiderme sem estdmatos.

86) (UFAC-1998) As angiospermas destacam-se dos demais
grupos vegetais, em fungdo de uma série de caracteristicas
que contribuiram para seu sucesso evolutivo, entre as
guais podem ser citadas:

a) presenca de vasos condutores e estigma plumoso.

b) desenvolvimento de raizes e tecidos de sustentagdo .
c) sementes encerradas em frutos e dupla fecundagao.
d) presenga de endosperma e cloroplasto.

e) capacidade de realizar fotossintese.

87) (Fuvest-2002) Considere o ciclo de vida de uma
angiosperma.

a) Podemos afirmar que, em uma certa etapa do
desenvolvimento, essa planta é heterotrofica. Quando isso
ocorre e qual a fonte de alimento utilizada?

b) Ao quantificarmos a respiragdo e a fotossintese
realizadas, desde a germinagao até a fase adulta,
esperamos verificar que, comparativamente, a planta
realizou mais fotossintese do que respirou, respirou tanto
guanto realizou fotossintese ou respirou mais do que
realizou fotossintese? Por qué?

GABARITO
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1) Alternativa: E
2) Alternativa: E
3) Alternativa: C
4) Respostas:V—-V—-F—F—-V-F.

Comentario:a questdo aborda alguns temas relacionados
ao reino Plantae (reprodugdo, morfologia, fisiologia etc.).
No item A s3o apresentadas seis assertivas, das quais
apenas 1, 2 e 5 sdo verdadeiras. Para tornar as demais (3, 4
e 6) verdadeiras, o candidato deveria reescrevé-las com as
seguintes alteragdes:

Assertiva n? 3 - Na estrutura reprodutiva das
angiospermas, a oosfera corresponde, embriologicamente,
ao 6vulo dos mamiferos.

Assertiva n2 4 - Parénquimas sao tecidos vegetais
formados por células vivas cujas principais fungdes na
planta sdo preenchimento, armazenamento (ou reserva) e
assimilacdo.

Assertiva n? 6 — Uma baixa concentragao de auxina na
folha causa a sintese de etileno, o que leva a formacgdo da
camada de abscisdo e a queda dessa folha.

5) Alternativa: C
6) Alternativa: B
7) a) 1 - beija-flor; 2 — vento; 3 — morcego; 4 — abelha.

b) Ao chegar ao estigma, o grdo de pdlen germina e emite
o tubo polinico. Nele, ha trés nucleos: um vegetativo e dois
espermaticos (n), ou seja, os gametas masculinos. Quando
o tubo polinico chega ao saco embrionario, um nucleo
espermatico (n) se funde com a oosfera (gameta
feminino), originando o zigoto (2n), que é o embrido. O
outro nucleo espermatico se funde com os nucleos polares
e da origem a um tecido tripléide, o endosperma (3n), que
nutre o embrido. O embrido e o endosperma sao
componentes da semente.

8) Alternativa: B
9) Alternativa: D

10) A laranja, a vagem e o coco correspondem a frutos
verdadeiros.

Os frutos auxiliam na dispersdo das sementes em
angiospermas.

A laranja esta presente em habitats com animais
(zoocoria), a vagem, onde ha vento (anemocoria), e o coco,
onde ha agua (hidrocoria).

11) Alternativa: C

12) Alternativa: E
13) Alternativa: E
14) Alternativa: A

15) a) Na evolugdo, a casca do ovo constitui um dos passos
mais importantes para a adaptagao ao meio terrestre,
conferindo protegdo especialmente contra perda de agua.
O liquido amnidtico, contido na bolsa, representa um meio
protetor contra a desidratagdo e permite que, nos
primeiros estadios do desenvolvimento, o embrido flutue,
evitando choques mecanicos e aderéncias que poderiam
comprometer a formagao das estruturas do corpo.

b) Trata-se do endosperma tripldide (ou albimen). Sua
funcado, tal qual a do vitelo contido no saco vitelinico, é a
de nutrir o embrido nos primeiros estadios do
desenvolvimento.

16) Alternativa: A

17) Sim. Na fertilizacdo vegetal, apenas o material genético
contido nos nucleos gaméticos presentes no tubo polinico
participa das fecundagdes, ndo existindo neles
cloroplastos.

18) Alternativa: C

19) Porque as enzimas responsaveis pelo processo de
conversao de glicose em amido sdo desnaturadas pela
fervura e o congelamento impede sua renaturagao.

20) Abacaxis, que sao inflorescéncias e pinhdes, porque
sdo sementes de Araucaria (Gimnospermas ndo produzem
frutos).

21) a) Como o figo-da-india é uma espécie exodtica na
Austrdlia, tendo um ambiente favordvel, a planta teve um
crescimento desmesurado provavelmente devido a
auséncia de outros vegetais competidores ou também a
auséncia de animais que o utilizam como alimento.

b) A ndo-ocorréncia de producgao de frutos indica que as
plantas do Brasil e da Austrdlia tornaram- se espécies
diferentes, provavelmente, devido ao isolamento
geografico ao longo do tempo.

Possiveis mutagdes diferenciais geraram o isolamento
reprodutivo, impedindo a formacdo das sementes e frutos.

22) a) O 6rgdo é o mesmo, ou seja, o évulo
(megaesporangio) fecundado e desenvolvido.

b) A origem dos tecidos de reserva (endosperma) ndo é a
mesma. No pinhdo, exemplo das gimnospermas, a
fecundacgdo é simples, e o endosperma é primario n. Ja na
castanha-do-par3, representante das angiospermas, ocorre
dupla fecundacdo, e o endosperma é secundario 3n.
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23) Alternativa: C
24) Alternativa: B
25) Alternativa: A
26) Alternativa: E
27) Alternativa: C
28) Alternativa: D
29) Alternativa: D
30) Alternativa: A

31) Alternativa: E

Pinheiros (Gimnospermas) e gramineas (Angiospermas)
sao espermafitas, portanto apresentam sementes, ja as
samambaias (Pteridéfitas) ndo apresentam sementes.

32) Alternativa: C
33) Alternativa: C
34) Alternativa: E
35) Alternativa: A

36) a) Os frutos utilizados foram tomate e péssego; as
sementes servidas foram arroz, feijdo e ervilha.

b) A drupa é o péssego e a baga é o tomate. Na drupa, h3,
de modo geral, apenas uma semente e a camada interna
do fruto (endocarpo) é dura e aderente a semente. Na
baga, a camada interna da parede do fruto é carnosa.

c) Puré de batata. A batata é um tipo de caule, pois possui
gemas laterais.

37) a) 1. A dupla fecundagao é caracteristica exclusiva das
angiospermas.

2. O nucleo espermatico corresponde ao gameta
masculino, enquanto a oosfera, ao feminino.
b) Como o zigoto produzido é heterozigoto (Aa), e
sabendo-se que a planta masculina é homozigota aa,
conclui-se que a oosfera forneceu o gene A, enquanto o
nucleo espermatico, o gene a. Cada nucleo polar, do
mesmo modo que a oosfera, possui o gene A. Na segunda
fecundacgdo ocorre o encontro do segundo ntcleo
espermatico (a) com os dois nucleos polares, formando-se
um nucleo tripldide. Assim, células do endosperma, que
sdo tripldides, terdo gendtipo AAa.

38) a) Ndo necessariamente. Imaginando-se uma possivel
limitagdo desses descendentes no que diz respeito a
locomogdo no meio terrestre, é possivel que esses animais
fossem tanto consumidores primarios, alimentando-se das
plantas disponiveis no periodo geoldgico considerado,
quanto consumidores secunddrios, que se alimentavam de
presas de locomogdo igualmente limitada (vermes, por
exemplo) ou de restos delas, presentes nos ambientes
mais Umidos.

b) Esses vertebrados primitivos poderiam se alimentar de
qualquer parte das gimnospermas, exceto flores e frutos,
que nao existem nesse grupo, e sim no das angiospermas.

39) Os dados obtidos no experimento 1, em que s0 existe a
possibilidade de autofecundag¢ao, devem ser comparados
aqueles obtidos no experimento 3, no qual se favoreceu
apenas a ocorréncia de fecundagdo cruzada. No
experimento 2, ndo tendo sido eliminadas as anteras das
flores, os dois processos tém a possibilidade de ocorrer, o
que invalida a comparagao com o experimento 1.

40) Alternativa: D
41) Alternativa: B
42) Alternativa: A

43) a) As estruturas vistosas das flores denominam-se
pétalas. Flores de cores vistosas atraem agentes
polinizadores, como insetos e passaros.

b) Em ambos os casos, houve a transferéncia e ativagdo de
material genético de uma espécie para a outra. O gene
transferido passa a se expressar na espécie receptora,
considerada transgénica, ou OGM (organismos
geneticamente modificados).

44) Alternativa: B

45) a) Monocotiledénea: espécie 2.
Dicotiledoneas: espécies 1, 3 e 4.

b) Monocotiledoneas: flores trimeras e folhas com
nervacao paralela.

Dicotiledoneas: flores pentdmeras e folhas com nervagao
reticulada.

c) Sistema radicular (fasciculado nas monocotiledoneas e
axial/pivotante nas dicotiledéneas); nimero de
cotilédones (um em monocotiledéneas e dois nas
dicotiledéneas); disposi¢do dos feixes de vasos no caule
(dispersa em monocotiledéneas e organizada em
dicotiledéneas).
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46) As angiospermas. As células sexuais das pteriddéfitas
(anterozodides) sdo liberadas na dgua. Nas angiospermas o
grdo de pdlen ndo requer a presencga de agua para sua
dispersao.

47) Alternativa: C
48) Alternativa: A

49) Alternativa: C (Gabarito oficial: a)

50) Alternativa: B

51) Como integrante do grupo das angiospermas, a
Arabidopsis thaliana apresenta flores e frutos com
sementes e adaptacdes evolutivas que funcionam na
reproducao e dispersao das sementes. Em fungao de
mecanismos coevolutivos sofisticados, as angiospermas
constituem o mais diversificado e bem distribuido grupo
de plantas.

A. thaliana é um organismo modelo para os bidlogos
porque, além de manter todas as caracteristicas de uma
angiosperma, apresenta ainda um pequeno tamanho, um
curto ciclo vital e um genoma relativamente pequeno,
possibilitando uma variedade ampla de ensaios
experimentais, cujos resultados podem ser extrapolados
para este grupo de plantas.

52) a) A parte da flor que se desenvolve em fruto é o
ovario.

b) Na auséncia da polinizagdo e com a aplicacdo de
hormonios, o ovario se desenvolve sem sementes, gerando
um fruto partenocarpico. Havendo polinizagado, o fruto tera
sementes originadas de dvulos fecundados.

53) Alternativa: C

54) Alternativa: E

55) Alternativa: E

56) a) Competicdo interespecifica.

Quando colocadas em um mesmo vaso, as duas espécies
competem por nutrientes limitados, sendo que a espécie X
é mais eficiente na captacdo desses recursos, conseguindo
um melhor desenvolvimento.

b) Apresentar sementes e érgaos reprodutivos evidentes.

Gimnospermas e angiospermas.

57) Alternativa: D

58) Alternativa: E
59) Alternativa: A
60) Alternativa: C
61) Alternativa: D

62) a) Dentre os ingredientes da receita, encontram-se
representantes dos filos Moluscos (lula, polvo e mariscos),
Artrépodes (camardes) e Cordados (peixes).

b) Dentre os ingredientes com origem no reino Plantae,
todos pertencem ao grupo das Angiospermas. Cebola e
alho n3o sdo frutos, e sim caules subterraneos.

63) Alternativa: E

64) Alternativa: D

O milho é uma angiosperma, com flores e frutos de
sementes monocotiledonares. Cada grao de milho é um
fruto seco e indeiscente denominado cariopse.

65) a) Os frutos carnosos, quando amadurecem, tornamse
bonitos, atraentes e fornecem alimento para os animais
que vao promover a dispersdo das sementes das espécies
vegetais, garantindo uma maior area de ocorréncia dessas
espécies.

b) O fruto verdadeiro origina-se do ovario fecundado e
desenvolvido.

¢) A maga ndo é considerada um fruto verdadeiro porque a
parte carnosa origina-se do desenvolvimento do
receptaculo floral e ndo do ovario da flor.

66) a) As flores coloridas das angiospermas atraem os
agentes polinizadores representados por insetos
(entomofilia) e passaros (ornitofilia). Esses animais
promovem a poliniza¢do, a fecundagdo cruzada e a
variagdo genética das plantas.

b) As flores ndo coloridas das gramineas sdo polinizadas
pelo vento (anemofilia).

67) a) Flores com pétalas coloridas atraem grande
diversidade de agentes polinizadores, principalmente
insetos. Isso favoreceu a reproducgdo das plantas floriferas,
0 que permitiu o surgimento de uma grande variabilidade
nesse grupo.

b) Arvores floriferas com pequenos frutos = Angiospermas
(plantas com sementes)

Samambaias = Pteriddfitas (plantas sem sementes)
Coniferas = Gimnospermas (plantas com sementes e sem
frutos)

Musgos = Bridfitas (plantas sem sementes)
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68) Alternativa: A

Apds a fecundagdo, o 6vulo da origem a semente e o
ovério se hipertrofia, surgindo o fruto. As vezes, o ovério
de desenvolve sem prévia polinizagdo das flores e
fecundagdo. A planta se reproduz assexuadamente, pois
ndo tem semente. O fruto formado dessa maneira é
denominado partenocarpico, e a banana é um exemplo.
Em algumas plantas, pode ocorrer o desenvolvimento de
outras partes da flor, além do ovdrio, que acumula
substadncias nutritivas apds a fecundagdo. Sdo os
denominados pseudofrutros (ou frutos acessérios), como é
o caso do caju.

69) Alternativa: A

70) Alternativa: B

71) Alternativa: A

72) Alternativa: D

73) Alternativa: C

74) Alternativa: C

75) Alternativa: C

76) Alternativa: B

77) Alternativa: A

78) Alternativa: D

79) Alternativa: C

80) Alternativa: D

Oliveira, parreira e cajueiro sdo plantas angiospermas em
qgue ocorrem as fecundagdes citadas no enunciado da
guestdo. O pinheiro é uma gimnosperma na qual ocorre

apenas uma fecundacgdo, que resulta na formacdo do
zigoto.

81) Alternativa: C
82) Alternativa: C

83) Alternativa: B

84) Através do tubo polinico, os nucleos espermaticos
(masculinos) atingem o saco embrionario (feminino), que
contém a oosfera e os nucleos secundarios (ou polares),
além de outros nucleos.

A fusdo de um nucleo espermatico com a oosfera
produzird o embrido. A fusdo do outro nucleo espermatico
com os nucleos secundarios produzird o endosperma.
Embrido e endosperma sdo partes da semente. O ovario
hipertrofiado originard o fruto, que contém a semente.

Se as citadas substancias inibirem a formagdo do tubo
polinico, ndo havera fecundagdo e ndo se formard
semente. Assim, podera ocorrer a formagdo de frutos sem
sementes, também denominados partenocarpicos. Outra
possibilidade seria a ndo-formagao dos frutos.

85) Alternativa: E

Angiospermas submersas geralmente apresentam tecidos
de sustenta¢do pouco desenvolvidos e epiderme sem
estdmatos, entre outras caracteristicas.

86) Alternativa: C

87) a) Isso ocorre na fase embrionaria e durante a
germinacgdo. A fonte de alimento utilizada sdo os
nutrientes que existem no endosperma da semente.

b) A planta fez mais fotossintese do que respirou. A
fotossintese produz matéria organica, parte da qual é
consumida na respira¢do, sendo o restante utilizado no
crescimento da massa do vegetal, desde a germinagao até
a fase adulta.
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